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Znak pisma: DAB-I.054.9.2024
Warszawa, 23 grudnia 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: zapytania nr 2021 w sprawie ograniczania możliwości korzystania ze źródeł 
ciepła zasilanych paliwami stałymi.

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2021 z 4 grudnia br., które przesłał Pan poseł Michał 
Wawer wraz z grupą posłów, w sprawie ograniczania możliwości korzystania ze źródeł 
ciepła zasilanych paliwami stałymi przedstawiam następujące informacje.

Przedmiotowe zapytanie dotyczy przepisów ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo 
ochrony środowiska (Dz. U. z 2024 r. poz. 54, z późn. zm.), dalej „ustawa Poś”, która to 
zgodnie z art. 1 pkt 1 tej ustawy, określa zasady ochrony środowiska oraz warunki 
korzystania z jego zasobów, z uwzględnieniem wymagań zrównoważonego rozwoju, 
a w szczególności zasady ustalania: 
- warunków ochrony zasobów środowiska, 
- warunków wprowadzania substancji lub energii do środowiska, 
- kosztów korzystania ze środowiska.
Zaznaczyć należy, że pytania zawarte w wystąpieniu, odnoszą się do interpretacji 
przepisów zawartych w ustawie Poś, która to znajduje się we właściwości Ministra 
Klimatu i Środowiska. Wobec czego odpowiedzi na nie powinien udzielić Minister Klimatu 
i Środowiska, jako odpowiedzialny merytorycznie za ten akt prawny. 

Z kolei ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (Dz.U. z 2024 r. poz. 725, z późn. 
zm.), zwana dalej „ustawą Pb”, normuje działalność obejmującą sprawy projektowania, 
budowy, utrzymania i rozbiórki obiektów budowlanych oraz określa zasady działania 
organów administracji publicznej w tych dziedzinach.

Zgodnie z art. 5 ust. 1 pkt. 1 ustawy Pb, obiekt budowlany jako całość oraz jego 
poszczególne części, wraz ze związanymi z nim urządzeniami budowlanymi należy, biorąc 
pod uwagę przewidywany okres użytkowania, projektować i budować w sposób określony 
w przepisach, w tym techniczno-budowlanych oraz zgodnie z zasadami wiedzy 
technicznej, zapewniając spełnienie podstawowych wymagań dotyczących obiektów 
budowlanych określonych w załączniku I do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego 
i Rady (UE) Nr 305/2011 z dnia 9 marca 2011 r. ustanawiającego zharmonizowane 
warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych i uchylającego dyrektywę Rady 
89/106/EWG (Dz.Urz. UE L 88 z 04.04.2011, str. 5, z późn. zm.) dotyczących m.in. 
higieny, zdrowia i środowiska oraz zrównoważonego wykorzystania zasobów naturalnych.
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Podkreślić przy tym należy, że w myśl art. 5 ust. 2 ustawy Pb, obiekt budowlany należy 
użytkować w sposób zgodny z jego przeznaczeniem i wymaganiami ochrony środowiska 
oraz utrzymywać w należytym stanie technicznym i estetycznym, nie dopuszczając do 
nadmiernego pogorszenia jego właściwości użytkowych i sprawności technicznej, 
w szczególności w zakresie związanym z wymaganiami, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 
1-7.

Z kolei rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie 
(Dz. U. z 2022 r. poz. 1225, z późn. zm.) zwane dalej „rozporządzeniem Wt”, będące aktem 
wykonawczym do ustawy Pb, ustala warunki techniczne, jakim powinny odpowiadać 
budynki i związane z nimi urządzenia, ich usytuowanie na działce budowlanej oraz 
zagospodarowanie działek przeznaczonych pod zabudowę, zapewniające spełnienie 
wymagań art. 5 i 6 ustawy Pb. Przepisy tego rozporządzenia stosuje się przy 
projektowaniu, budowie i przebudowie oraz przy zmianie sposobu użytkowania budynków 
oraz budowli nadziemnych i podziemnych spełniających funkcje użytkowe budynków, 
a także do związanych z nimi urządzeń budowlanych, z zastrzeżeniem § 135 ust. 10 
oraz § 207 ust. 2 rozporządzenia Wt (§ 1 i § 2 ust. 1 rozporządzenia Wt).

Zgodnie z przepisami § 49 rozporządzenia Wt, budynek i pomieszczenia przeznaczone na 
pobyt ludzi oraz inne budynki, jeżeli wynika to z ich przeznaczenia, powinny być 
wyposażone w instalacje (urządzenia) do ogrzewania pomieszczeń w okresie obniżonych 
temperatur, umożliwiające utrzymanie temperatury powietrza wewnętrznego 
odpowiedniej do ich przeznaczenia. Wymaganie to nie dotyczy budynków rekreacyjnych, 
użytkowanych wyłącznie w sezonie letnim.

Natomiast szczegółowe warunki dotyczące instalacji ogrzewczych zawarte są w rozdziale 
4 działu IV rozporządzenia Wt.

W kontekście pytań zawartych w wystąpieniu zauważyć należy, że zapisy § 132 
rozporządzenia Wt stanowią:

1. Budynek, który ze względu na swoje przeznaczenie wymaga ogrzewania, powinien być 
wyposażony w instalację ogrzewczą lub inne urządzenia ogrzewcze, niebędące piecami, 
trzonami kuchennymi lub kominkami.

2. Dopuszcza się stosowanie pieców i trzonów kuchennych na paliwo stałe w budynkach 
o wysokości do 3 kondygnacji nadziemnych włącznie, jeżeli nie jest to sprzeczne z ustaleniami 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, przy czym w budynkach zakładów 
opieki zdrowotnej, opieki społecznej, przeznaczonych dla dzieci i młodzieży, lokalach 
gastronomicznych oraz pomieszczeniach przeznaczonych do produkcji żywności i środków 
farmaceutycznych - pod warunkiem uzyskania zgody właściwego państwowego inspektora 
sanitarnego.

3. Kominki opalane drewnem z otwartym paleniskiem lub zamkniętym wkładem kominkowym 
mogą być instalowane wyłącznie w budynkach jednorodzinnych, mieszkalnych w zabudowie 
zagrodowej i rekreacji indywidualnej oraz niskich budynkach wielorodzinnych, 
w pomieszczeniach:

1) o kubaturze wynikającej ze wskaźnika 4 m3/kW nominalnej mocy cieplnej kominka, lecz 
nie mniejszej niż 30 m3;

2) spełniających wymagania dotyczące wentylacji, o których mowa w § 150 ust. 9;

3) posiadających przewody kominowe określone w § 140 ust. 1 i 2 oraz § 145 ust. 1;

4) w których możliwy jest dopływ powietrza do paleniska kominka w ilości: 
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a) co najmniej 10 m3/h na 1 kW nominalnej mocy cieplnej kominka - dla kominków 
o obudowie zamkniętej, 

b) zapewniającej nie mniejszą prędkość przepływu powietrza w otworze komory 
spalania niż 0,2 m/s - dla kominków o obudowie otwartej. 

Ponadto warto podkreślić, że pojęcia instalacji ogrzewczej wodnej oraz instalacji 
ogrzewczej powietrznej znajdują się w § 133 ust. 1 i 2 rozporządzenia Wt:

1. Instalację ogrzewczą wodną stanowi układ połączonych przewodów wraz z armaturą, 
pompami obiegowymi, grzejnikami i innymi urządzeniami, znajdujący się za zaworami 
oddzielającymi od źródła ciepła, takiego jak kotłownia, węzeł ciepłowniczy indywidualny 
lub grupowy, kolektory słoneczne lub pompa ciepła.

2. Instalację ogrzewczą powietrzną stanowi układ połączonych kanałów i przewodów 
powietrznych wraz z nawiewnikami i wywiewnikami oraz elementami regulacji strumienia 
powietrza, znajdujący się pomiędzy źródłem ciepła podgrzewającym powietrze a ogrzewanymi 
pomieszczeniami. Funkcję ogrzewania powietrznego może także pełnić instalacja wentylacji 
mechanicznej.

Mając na uwadze powyższe zasadnym wydaje się stwierdzenie, że rozporządzenie Wt 
zawiera podstawowe wymagania, jakie powinien spełniać budynek tak, aby możliwe było 
jego bezpieczne użytkowanie zgodnie z przeznaczeniem. 

Podkreślenia wymaga również, że zgodnie z art. 20 ust. 1 ustawy Pb, do podstawowych 
obowiązków projektanta należy opracowanie projektu budowlanego w sposób zgodny 
z wymaganiami ustawy, ustaleniami określonymi w decyzjach administracyjnych 
dotyczących zamierzenia budowlanego, obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej. Projektowanie stanowi jedną z działalności polegającej na wykonywaniu 
samodzielnej funkcji technicznej w budownictwie, czyli obejmującej dokonywanie 
fachowej oceny zjawisk technicznych lub samodzielne rozwiązywanie zagadnień 
architektonicznych i technicznych oraz techniczno-organizacyjnych. Dlatego też, tam gdzie 
norma prawna nie zawiera precyzyjnych wytycznych, to projektant uwzględniając 
specyfikę projektowanego obiektu budowlanego w oparciu o wiedzę techniczną 
oraz posiadane kwalifikacje i doświadczenie zawodowe dokonuje fachowej oceny 
i proponuje najlepsze, w swojej ocenie, rozwiązania. 

Niemniej jednak ostatecznej oceny zgodności inwestycji z przepisami prawa dokonuje
właściwy miejscowo starosta/prezydent miasta na prawach powiatu, przed wydaniem
decyzji lub przyjęciem zgłoszenia. Organ ten ma obowiązek należytego i wyczerpującego
informowania stron o okolicznościach faktycznych i prawnych, które mogą mieć wpływ 
na ustalenie ich praw i obowiązków.

Z upoważnienia, z wyrazami szacunku

Michał Jaros

Sekretarz Stanu

/ kwalifikowany podpis elektroniczny /
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Klauzula informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych:

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych 
oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (Dz. U. L 119 z 4 maja 2016 r., z późn. zm.), zwanego 
dalej „RODO”, informuję, że:

1. Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Minister Rozwoju i Technologii 
z siedzibą w Warszawie, przy Placu Trzech Krzyży 3/5, 00-507 Warszawa, e-mail: 
kancelaria@mrit.gov.pl, tel. +48 222 500 123, adres skrytki na ePUAP: 
/MRPiT/SkrytkaESP. Wykonującym obowiązki administratora jest dyrektor 
Departamentu Architektury, Budownictwa i Geodezji. 

2. Jeśli ma Pani/Pan pytania dotyczące przetwarzania Pani/Pana danych osobowych, 
a także przysługujących Pani/Panu praw, może się Pani/Pan kontaktować 
z Inspektorem Ochrony Danych w MRiT wysyłając informację na skrzynkę: 
iod@mrit.gov.pl.

3. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane w oparciu o art. 6 ust. 1 lit. c) RODO tj. 
w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze, na podstawie 
Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej, ustawy z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu 
mandatu posła i senatora (Dz.U. z 2024 r. poz. 907), oraz w związku z § 162 uchwały 
Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. - Regulamin pracy Rady 
Ministrów (M.P. z 2024 r. poz. 806) oraz art. 193 uchwały Sejmu Rzeczypospolitej 
Polskiej z dnia 30 lipca 1992 r.  – Regulamin Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 
(M.P. z 2022 r. poz. 990 ze zm.). 

4. Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interwencję poselską lub senatorską lub interpelację/zapytanie 
poselskie.

5. Odbiorcami Pani/Pana danych osobowych mogą być:  

 organy władzy publicznej oraz podmioty wykonujące zadania publiczne lub 
działające na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które 
wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa (np. na żądanie sądów, 
urzędów skarbowych, Prokuratury lub Policji);

 inne podmioty, które na podstawie stosownych umów podpisanych z MRiT 
przetwarzają dane osobowe, dla których Administratorem jest Minister Rozwoju i 
Technologii (np. podmioty świadczące usługi prawne, dostawcy systemów 
informatycznych i usług IT oraz telekomunikacyjnych, operatorzy pocztowi 
i kurierzy).

6. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji 
celu ich przetwarzania tj. do chwili załatwienia sprawy, w której zostały one zebrane, 
a następnie – w przypadkach, w których wymagają tego przepisy ustawy z dnia 14 
lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (Dz. U. z 2020 r. poz. 
164 ze zm.) – przez czas określony w tych przepisach.

7. Pani/Pana dane osobowe nie będą podlegać zautomatyzowanemu podejmowaniu 
decyzji lub profilowaniu.
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8. Pani/Pana dane osobowe nie będą przekazywane do państwa trzeciego ani do 
organizacji międzynarodowych.

9. Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do rozpatrzenia i udzielenia 
odpowiedzi na interpelację/zapytanie/interwencję.

10. W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu 
następujące prawa: 

 prawo dostępu do swoich danych oraz otrzymania ich kopii zgodnie z art. 15 
RODO; 

 prawo do sprostowania (poprawiania) swoich danych, jeśli są błędne lub 
nieaktualne, zgodnie z art. 16 RODO; 

 prawo do ograniczenia przetwarzania danych zgodnie z art. 18 RODO.

11. W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu 
w Ministerstwie Rozwoju i Technologii Pani/Pana danych osobowych, przysługuje 
Pani/Panu prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego właściwego w sprawach 
ochrony danych osobowych, tj. Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych, 
ul. Stawki 2, 00-193 Warszawa.
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